

新时期森林保护和森林资源的开发利用研究

李继武

隆德县自然资源局

DOI:10.32629/eep.v2i7.376

[摘要] 森林资源在地球的可再生资源中尤为重要,不仅能够为动植物以及微生物创造生存空间,还能够调节生态环境、洁净空气,也直接影响着人们的生存与发展。文章阐述了森林资源的重要性,并研究了森林保护的方法以及森林资源的开发利用,以期能够为森林保护以及森林资源开发利用提供建设性的意见。

[关键词] 新时期; 森林保护; 森林资源; 开发利用

前言

森林资源在生态环境中能够释放充足的氧气物质,为人们的生存提供了一定的条件。但是在现阶段,我国对森林资源大量的需求,没有坚持可持续发展的要求,过渡消耗和开采森林资源,使得人们在开发森林资源期间忽视了森林资源的持续发展,森林资源的可持续再生遭到破坏,不仅影响森林资源的正常功能,还影响人们的生存与发展。因此我们要平衡森林资源开采与可持续再生之间的关系,加大森林保护的力度,使森林资源能够可持续再生。

1 森林资源的重要性

森林是生态环境中尤为重要的资源,与人们的生存有着密切的联系。森林资源中动植物的资源能够作为人们的食品;加工过的产品和材料能够作为人们生活环境建设中的组成部分。首先,森林资源具有涵养水源、防风固沙的作用,减少水土流失现象,避免了生态环境中发生严重的自然灾害。其次,森林资源能够改善人们的生活环境,森林具有的光合作用,为人们的呼吸提供了来源,还能洁净空气^[1]。而且森林资源还具有调节气候的功能,减缓全球变暖的进程,达到调节温室效应的目的。最后,由于工业在发展过程中,排放出大量的有害气体,直接威胁了人们的生活和身体健康,而森林资源能够吸收有害气体的浓度,起到净化空气的效果。因此森林资源在人们的生存和发展中有着重要的作用,我们必须保护好森林资源,避免过度的开采和消耗,破坏生态系统,使人们的生活受到极大的影响。

2 保护森林的方法

生态环境在发展过程中,越来越凸显森林资源的重要性。因此基于新时期的背景下,在开发和利用森林资源之前,我们应该具有保护森林的观念,使森林资源与开发利用处于平衡的关系,真正实现人与自然资源的和谐发展。

2.1 控制过度开采行为

要想加大对森林的保护力度,我们需要在保护森林的工作中控制人们过度开采的行为,使人们在开采森林资源的过程中,能够整合森林资源。自然资源局要在管理的过程中,严格按照开采规划中的相关要求,健全森林开采管理制度,使管理制度在森林资源的开采和控制中,能够发挥作用,为

保护森林奠定基础^[2]。由于森林资源具有很大的价值,有很多人为了自身的利益过度开采森林资源,为森林资源的可再生埋下隐患。所以自然资源局需要控制人们过度开采森林资源的行为,才能有效提高保护森林的水平。

2.2 做好森林的培育工作

森林资源对人们的生存发展尤为重要,逐渐成为国家经济发展的主要来源。所以自然资源局就需要扩大森林资源的覆盖面积,做好森林的培育工作。自然资源局需要对森林资源进行培育、经营和监督,在符合林木自然生长规律的前提下,加大对森林的保护工作,深入研究森林的培育技术,为培育出大量优质的品种奠定基础。对于存在的森林资源来说,林业管理单位需要做好灾害易发期间的保护工作。如在易发虫害的阶段中,自然资源局需要做好防虫害的预防措施;由于冬季的天气比较干燥,自然资源局要做好防火措施等。保护好已有的森林资源,扩大森林资源的面积,为人们的生存和发展增加森林资源。

2.3 建立保护森林的网络

落实保护森林的工作,对我国的经济发展有促进作用,所以要想提高我国的经济发展,就需要做好保护森林的工作。建立保护森林的网络,能够细化保护森林的工作,更好科学有效地对森林资源进行保护和管理。而且还能在保护森林的工作中,提高自然资源局保护森林的水平和质量。如可以根据保护森林的工作需求,对整个工作流程建立网络体系,便于人们监督和管控森林资源,避免人们过度开采森林资源破坏生态系统,有效落实对森林资源的全面保护。

3 森林保护和森林资源的开发利用

在新时期的背景下,人们在开发和利用森林资源时,要注意方式以及手段,保证不会影响到森林资源的可持续再生和生态系统平衡发展,才能对森林资源进行开采。所以在新时期下,我们要找到有效的措施,为森林资源的保护工作奠定基础。下面作者就谈谈森林保护和森林资源的开发利用。

3.1 健全森林资源管理体系

要想使森林资源长期供人们使用,就必须建立健全的管理体系,管理体系的功能和价值决定着我国社会经济的发展情况,所以自然资源局需要完善森林资源的管理体系^[3]。首

先,平衡森林保护和森林资源开发和利用之间的关系,对森林资源的管理工作制定详细的计划,明确各个阶段的工作流程以及工作内容,再根据实际的情况加以调整,进一步提高森林资源开发与利用的科学性。其次,自然资源局可以根据市场上森林资源开发和利用的需求,对现有的管理机制加以优化,建立森林资源开发利用的监督机制,根据相关的法律法规,完善管理和监督的工作,对森林资源进行不定期的检查,存在违法行为的人员将会受到法律的制裁,使森林资源管理体系发挥出管理和监督的作用,平衡森林保护与森林资源开发利用之间的关系。最后,根据工作人员的工作能力以及对保护森林资源的认识,合理分配工作人员的工作任务,明确他们的工作内容,使他们各司其职,在各自的工作岗位上发挥作用,进一步做好保护森林资源的工作。

3.2对森林资源进行整体布局

森林的保护工作与森林资源开发利用的管理并不是单独存在的,需要自然资源局的各个部门之间加强合作,相互配合才能落实。所以要想做好森林保护和森林资源开发利用的工作,需要从全局出发,整体布局,使自然资源局的各部门重视森林资源的开发利用,加强部门之间的合作。森林保护和森林资源的开发利用涉及了自然资源领域中的各层自然资源局,所以各级别的自然资源局应该加强部门之间的配合,为森林资源的合理开发利用奠定基础,从而实现生态系统的平衡发展。

3.3开发森林生态旅游景区

自然资源局可以对森林资源进行设计和开发,将森林资源发展成森林生态旅游景区,为人们创造一个天然的森林景区公园^[4]。根据地区的生态环境,科学合理的对森林资源进行设计和开发,再针对森林景区覆盖的面积预测游客的容纳量,并考虑森林景区的承载量,尽可能将森林景区的布局做得更加全面合理。但是需要注意在森林生态景区游览期间,不能有意破坏景区中的森林资源,不能随意改造森林生态景区环境,从而顺利开展保护森林的工作,为森林生态旅游景区的发展创造优质的条件。而且将森林资源开发成旅游的景区,可以拉近游客与自然之间的距离,感受自然的美好,将人们长期处于快节奏的心灵得到暂时的放松,充分享受大自然散发的魅力,加快人与自然和谐发展的进程。

3.4引进现代化的先进技术

加大对科技的创新力度,提高管理的水平能够有效落实森林保护和森立资源开发利用的工作。对科技加以创新,能够使自然资源局从技术领域解决森林资源的难题,提高信息化的技术水平,能够使传输的信息以及检测的结果更加科学准确,才能充分实现在森林保护和森林资源开发利用中发挥出科技的价值和作用,将森林资源在科技领域的管理下充满生机。而且还可以引进相关的科技人才,为森林资源的保护和培育构建新的团队,使这些新生力量能够在科技领域有所突破,研究出更先进的管理技术,为我国森林保护工作与森林资源开发利用提供技术支持,实现高效管理。

3.5转变对森林资源的发展观念

在对森林资源开发利用时,应该坚持可持续发展的观念,才能保障森林资源的合理开发和利用。自然资源局要明确森林资源的价值和功能,结合实际的森林保护工作内容,将森林保护工作细化,科学合理规划森林保护工作以及森林资源的开发利用,以此来提高森林保护水平和森林资源的发展前景。

4 结束语

由于现阶段我国的森林资源存在供不应求的现象,无法平衡森林资源的开采利用与可持续再生之间的关系,影响了人们的生存和发展。所以在新时期的背景下,在对森林保护和森林资源开发利用时,要加大对森林的保护力度,将保护的工作进行细化,充分落实森林的保护,将森林资源的开发利用坚持可持续发展的理念,顾及生态环境发展的全局,避免过度开采造成资源短缺的现象,进一步促进森林资源的可持续发展。

[参考文献]

- [1]李燊.森林保护与森林资源开发之间的平衡关系研究[J].产业与科技论坛,2018,(1):199-200.
- [2]王婷.基于森林保护和森林资源开发利用的分析[J].中国农业信息,2017,(19):156-157.
- [3]罗德辉,黄金泉.森林资源保护培育与开发利用[J].江西农业,2017,(24):92-92.
- [4]张立军,李晓环.林业产业发展与森林资源保护分析[J].现代园艺,2018,(12):141.